

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

கஹட்டகஹ கிரபைட் லங்கா கம்பனியின் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள் மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2021 மார்ச் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு (ஊடுகுசுளு கழச ளுஆநுள) இணங்க உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (ஊடுயுரளுள்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கு (ஊடுகுசுளு கழச ளுஆநுள) இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுவதை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான

நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமைகள்

உரிய தொடர்புடன் இணங்காமை	நியமங்களுடனான	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 17.19 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் மீளாய்வு செய்யப்படாமையின் காரணமாக முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்து பூர்த்தி செய்யப்பட்ட ரூபா 7,131,924 கிரயமான சொத்துக்கள்	நாட்டில் கொரோனா நோய் நிலையான சொத்துக்களின் இழிவு மதிப்பிடுவதில் ஏற்பட்டிருந்தது. எதிர்காலத்தில்	காணப்பட்ட தொற்று நோய் நிலையான சொத்துக்களின் சரியான பெறுமதியை தாமதம் இந்த	முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வு செய்து பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ள நிலையான சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலத்தை மீளாய்வு செய்து சரியான இழிவுப் பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்படல்

தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டுக் கொண்டிருந்த போதிலும், அதன் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வழக்கள் நியமத்தின் 10.15 – 10.18 பந்திகளின் பிரகாரம் மீள்திருத்தம் செய்து சரியான இழிவு பெறுமதி நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

மேற்கொள்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் (ரூ.ரூ. 39,270) ஆன விற்பனை பட்டியல் ஒன்று ஐ.அ.டொலர் 42,018 ஆக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. விற்பனை பெறுமதி அதிகரித்து பதியப்பட்டமையை சரிசெய்தவதற்காக விற்பனைக் கணக்கில் வரவு வைப்பதற்கு பதிலாக அந்நிய செலாவணி இலாப நட்டக் கணக்கில் வரவு வைக்கப்பட்டமையின் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் போது ஐ.அ.டொலர் 2,748 இனால் அதாவது ரூபா 584,491 ஆல் விற்பனை வருமானம் அதிகரித்தும் அந்நிய செலாவணி இலாப நட்டக் கணக்கின் மீதி குறைத்தும் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

உரிய விற்பனைப் பட்டியல் ரூ.ரூ. 39,270 ஆக விநியோகிக்கப்பட்டிருந்த போதும், இலங்கை துறைமுக அதிகார சபையினால் விநியோகிக்கப்பட்ட ஊ.ரூ.ரூ. பத்திரத்தில் கொள்வனவாளரிடம் இருந்து அறவிட வேண்டிய 7 சதவீதம் ஆன இறையினையும் உள்ளடக்கிய பெறுமதி ரூ.ரூ. 42,019 ஆக காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. பொதுவாக ஏயுவு வரி மற்றும் கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகளை கவனத்தில் கொண்டு ஊ.ரூ.ரூ. பத்திரத்தில் குறிப்பிடப்பட்ட பெறுமதி ஆனமையால் அதில் குறிப்பிடப்பட்ட பெறுமதி கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

சரியாக விற்பனைப் பெறுமதி கணக்கீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) காரிய ஏற்றுமதிக்காக 7 சதவீத இறை கட்டணத்துடன் ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 42,019 பெற வேண்டிய தொகைக்காக ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 44,159 தொகை கிடைத்திருந்தது. அவ்வாறே மேலதிமாக கிடைத்த ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 2,140 தொகை எந்த செலவினத்திற்காக மீளளிப்பு செய்யப்பட்டது என இனங்காணப்படாமல் இறை கணக்கில் குறிப்பிடப்பட்டமையினால் இறை கணக்கின் மீதி ரூபா 310,334 இனால் குறைவடைந்திருந்தது.

அதிகரித்து காண்பிக்கப்பட்ட ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 2,140 கொள்வனவாளரிடம் இருந்து கோரப்பட்ட விஷேட தட்டுக்களுக்காக கிடைத்திருந்ததுடன், இந்த தொகை தவறுதலாக இறை செலவின கணக்கில் செலவு வைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த தவறையும் எதிர்வரும் ஆண்டில் சரிசெய்வதற்கு முகாமைத்துவம் தீர்மானித்துள்ளது.

பெறுவனவுகள் மற்றும் செலவினங்களை மீளளிப்பு செய்தல் சரியாக இனங்கண்டு சரியாக கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டில் ஏற்றுமதிக்காக

உரிய

ஏற்றுமதி

செலுத்த

வேண்டிய

புவிச்சரிதவியல் ஆய்வு மற்றும் சுரங்க பணியகத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 972,185 இறைகளுக்காக ஒதுக்கீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்க வில்லை.

பட்டியலுக்காக 2021 ஏப்ரல் மாதத்தில் இறை செலவின கணக்கில் செலவினம் செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், காசு அடிப்படையில் அந்த செலவினம் 2021/22 ஆம் ஆண்டில் கணக்குகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

செலவினங்களுக்காக சரியாக ஒதுக்கீடுகள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

(ஈ) 2019/20 இன் கணக்காண்டிற்குரிய பெற வேண்டிய இறைகளாக இனங்காணப்படாத ரூபா 687,457 பெறுவனவு, மீளாய்வாண்டின் போது நட்ட கணக்கில் கணக்கீடு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக அந்நிய செலாவணி இலாப நட்டக் கணக்கின் மீதி அப்பெறுமானத்தால் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

இறைகளை செலுத்தும் போது ரூபாவாக மற்றும் கொள்வனவாளருக்கு அந்த பணத்தை மீளளிப்பு செய்யும் போது ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் ஆக கிடைப்பதுடன், அந்த இரண்டு திகதிக்கு இடையிலான அந்நிய செலாவணி விகித வேறுபாடுகள் அந்நிய செலாவணி இலாப. நட்டக் கணக்கில் கணக்கீடு செய்யப்படுகின்றது. இந்த விடயங்களை எதிர்காலத்தின் போது கணக்குகளில் சீராக்குவதற்கு முகாமைத்துவம் தீர்மானித்துள்ளது.

2019/2020 ஆம் ஆண்டுகளுக்காக கிடைத்த இறைகள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட பட்டியல்களில் சீராக்கப்படல் வேண்டும்.

(உ) உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை தரவுகளின் அடிப்படையில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் இருப்பு கணிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதன் போது 20 மெற்றிக் தொன் விற்பனையொன்று 01 மெற்றிக் தொன் ஆக உள்ளடக்கப்பட்டமையால் ரூபா 3,373,316 இனால் இறுதி இருப்பு அதிகரித்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

கிரயமிடலின் தேவைக்காக செயற்பாட்டு கணக்கு தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், ஆரம்ப கிரயத்தில் உற்பத்தி கிரயம் கணிப்பிடப்பட்டு காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. 20 மெற்றிக் தொன் விற்பனையொன்று 01 மெற்றிக் தொன் ஆக காண்பிக்கப்பட்ட தாமத வழி எதிர்வரும் கணக்குகளில் சரிசெய்வதற்கு முகாமைத்துவம் தீர்மானித்துள்ளது.

இறுதி இருப்பு மற்றும் கிரயங்களை சரியாக கணிப்பிட்டு கணக்கீடு செய்தல் வேண்டும்.

(ஊ) 2021 மார்ச் மாதத்திற்குரிய ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு நிதியம் மற்றும் ஊழியர் சேமலாப நிதியத்திற்கான பங்களிப்பாக முறையே ரூபா 96,841 மற்றும் ரூபா 710,168 செலுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும் செலுத்த வேண்டிய ஆரம்ப மீதியில் பிழையாக சீராக்கப்பட்டதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டின் இறுதி திகதியில் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய மீதியாக நிதிக்

அநோகமான காலம் முதல் காணப்படுகின்ற இணங்காணப்படாத மீதிகளின் காரணமாக ஊழியர் நம்பிக்கை பொறுப்பு மற்றும் ஊழியர் சேமலாப நிதியத்தின் இறுதி மீதி மாற்றமடைந்துள்ளது. எதிர் வரும் கணக்குகள் தயாரிக்கும் போது இதனை சரி செய்வதற்கு

ஆரம்ப மீதியில் இருந்து காணப்படுகின்ற பிழையான சீராக்கங்களை இனங்கண்டு சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

கூற்றுக்களில் முறையே ரூபா 24,112 மற்றும் ரூபா 766,170 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. முகாமைத்துவம் தீர்மானித்துள்ளது.

- (எ) மீளாய்வாண்டில் மின்சார பட்டியலின் அடிப்படையில் அறவிட வேண்டிய ரூபா 1,353,892 வட்டி காரிய அகழ்வு நேர் கிரயமாக உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் காரணமாக காரிய அகழ்வு நேர் கிரயம் அப்பெறுமானத்தால் அதிகரித்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. நடப்பாண்டில் காணப்பட்ட அதிக நிதி நெருக்கடியினால் உரிய நேரத்தில் மின்சார பட்டியலை செலுத்துவதற்கு முடியாதிருந்ததுடன், இதனடிப்படையில் தேறாதிருந்த வட்டி உற்பத்தி செலவினங்களை உள்ளடக்கியிருந்த தவறு எதிர் வரும் ஆண்டின் போது சரி செய்வதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. செலவினங்களை சரியாக இனங்கண்டு கணக்கீடு செய்ய வேண்டியிருந்ததுடன், ஏற்பட்ட தவறுகளை சரி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
2013 செப்டம்பர் 11 ஆம் திகதிய 02/2013 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 3.5 ஆம் பந்தி.	2021 மார்ச் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய ஒய்வூதிய பணிக்கொடை தொகையாக ரூபா 16,881,328 தொகை இனங்காணப்பட்டிருந்த போதிலும், பணிக்கொடை முதலீட்டு நிதி கணக்கின் மீதி ரூபா 10,664,290 ஆக காணப்பட்டது. அதன் படி ரூபா 6,217,038 இனால் குறைவாக முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.	நிறுவனத்தில் காணப்பட்ட அதிக நிதி நெருக்கடியினால் பணிக்கொடை முதலீட்டு நிதியத்தில் ஓரே தடவையில் முதலீடு செய்வதற்கு வசதியற்று காணப்பட்டதுடன், பகுதியாக பணத்தை வைப்புச் செய்து 2022 நவம்பர் மாதத்தில் நிதியம் ரூபா 21,579,451 வரை அதிகரித்து கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கை ஆலோசனைகளுக்கு இணங்க பணிக் கொடை ஒதுக்கங்கள் முதலீடு செய்யப்படல் வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 15,992,349 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 4,885,445 ஆகும். அதன் பிரகாரம் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 11,106,904 அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு விற்பனை மற்றும் விநியோக செலவினம் ரூபா 5,068,125 இனாலும், ஆளணி கிரயம் ரூபா 4,442,329 இனாலும் மற்றும் தாபன மற்றும் நிர்வாக செலவினம் ரூபா 1,279,442 இனாலும் குறைவடைந்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) ஒரு கம்பனிக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட முடு 97-99 வகையின் காரிய மெற்றிக் டொன் ஒன்றிற்காக அறவிடப்பட்ட ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 1,963.50 தொகை ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 2,063.50 வரை அதிகரிப்பதற்கு 2020 ஓக்டோபர் 20 ஆம் திகதி விலை குழுவின் மூலம் அங்கீகாரம் கிடைத்திருந்தது. எனினும் 2021 ஆம் ஆண்டின் போது அந்த கம்பனிக்கு ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட 40 மெற்றிக் டொன் காரியம் இற்காக திருத்தப்பட்ட விலையை அறவிடாமையின் காரணமாக ஐக்கிய அமெரிக்க டொலர் 4,000 அதாவது அண்ணளவாக ரூபா 792,000 வருமானம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.

விலைக்குழு 2020 ஓக்டோபர் 20 ஆம் திகதி குசைளவ புசயிாவைந கம்பனிக்கு காரிய விற்பனை விலை ருளுனு 1,963.50 முதல் ருளுனு 2,063.50 வரை அதிகரிக்கப்பட்ட போதும், கொள்வனவாளர்கள் புதிய விலையை நிராகரித்தமையினால் அமைச்சின் செயலாளரின் வாய்மூல ஆலோசனையின் அடிப்படையில் நடைபெற்ற விலையில் விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவம் தீர்மானித்தினை எடுக்கும் போது அவற்றை அமுல்படுத்துவதற்குள் ள இயலுமையை கவனத்தில் கொண்டு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) கஹட்டகஹ சுரங்கத்திற்கு உரிய 26.5 ஏக்கர் மற்றும் 06 ஏக்கர் காணி பகுதிகள் இரண்டும் தொடர்பாக உரித்தினை சமர்ப்பித்து வெளிதரப்பினர் இருவரினால் முறையே 2004 மற்றும் 2007 ஆம் ஆண்டுகளின் போது கம்பனிக்கு எதிராக வழக்குத் தொடரப்பட்டிருந்தது. எனினும், அந்த வழக்கு நடவடிக்கைகள் கணக்காய்வு திகதியான 2022 திசெம்பர் 01 ஆம் திகதி வரையிலும் தீர்த்து வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே சுரங்கத்தில் சேவையாற்றிய மூன்று நபர்களை உள்ளடக்கிய 11 பேர்கள் சுரங்க நிலத்தில் அமைந்துள்ள 8 ரூட் 87 பேர்ச் பிரதேசத்தில் அமைந்துள்ள உத்தியோகபூர்வ இல்லங்களின் அனுமதியின்றி குடியிருந்து வருவதுடன், அனுமதியற்ற குடியிருப்பாளர்களை அகற்றுவதற்கு அமைச்சு மட்டத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்ட போதும், 2022 திசெம்பர் வரையிலும் தீர்த்து வைப்பதற்கு முடியாதிருந்தது.

அமைச்சின் சட்ட உத்தியோகத்தர்கள் இது தொடர்பாக நடவடிக்கை எடுக்கின்றனர். நிறுவனத்திற்குரிய காணியை கைப்பற்றுதல் மற்றும் ஏனைய ஆதனங்களின் உரித்தை கோருதல் தொடர்பாக போதியளவான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டமையை ஏற்றுக்கொள்ள முடியாதிருந்தது.

கம்பனிக்கு சொந்தமான ஆதனங்களை தீர்த்து வைப்பதற்கு விரைவாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

- (இ) 2003 ஓக்டோபர் 15 ஆந் திகதிய கொள்கை வழங்கல் மற்றும் அமுலாக்கல் அமைச்சின் செயலாளரின் கடிதத்தின் பிரகாரம் தொடர்ச்சியாக இளைஞர் படையணி பயிற்சி நிலையத்திற்காக தேவையான இட வசதிகள் கண்டுகூர சரங்கத்திற்குரிய காணிகளில் இருந்து வழங்குவதற்கு 2003 ஓக்டோபர் 16 ஆந் திகதி பணிப்பாளர் சபை தீர்மானித்திருந்தது. அதன் பிரகாரம் 03 வருட காலத்திற்காக 2003 ஆம் ஆண்டில் காணி விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கணக்காய்வுத் திகதி வரையில் அந்த காலம் 16 வருடங்களை விஞ்சியிருந்த போதும் வாடகை உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திடுதல் அல்லது வாடகை செலுத்துதல் இன்றி காணி பயன்படுத்தப்படுகின்றது.
- வாடகை உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் சொத்தினை மதிப்பீடு செய்து வரி பெறுமதியை அறவிடுவதற்கு முகாமைத்துவம் நடவடிக்கை எடுக்காதிருந்ததுடன் எமது நிறுவனத்திற்குரிய கட்டிடங்கள் கூட அகற்றப்பட்டு தற்போது அந்த நிலத்தில் உள்ள சகல ஆதனங்களும் உரிய நிறுவனத்தால் உரிமை கோரப்படுகின்றது.
- வாடகை உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திடுவதற்காக உரிய தரப்பினருடன் இணக்கப்பாட்டிற்கு வருவதற்கும், உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும், நிலுவை வாடகையை அறவிடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (ஈ) சுரங்கத்தின் முதல் 1130 அடி மட்டத்தில் இருந்து 2000 ஆம் அடி மட்டம் வரை நுழைவாயிலின் இரண்டாவது சுரங்க குழியினது (2^{வது} ளாயகவ) தேவை சில வருடங்களுக்கு முன்னரே கண்டறியப்பட்டு ஆரம்ப நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் மிகுதி நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே தற்போது பயன்படுத்தப்படுகின்ற சம்பிரதாய கதவின் ஊடாக பிரயாணம் செய்தல் ஆபத்துடனான நிலைமையின் கீழ் இடம்பெறுவதாக தேசிய கட்டிட ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தால் அறிக்கையொன்று விநியோகிக்கப்பட்டுள்ளது.
- இரண்டாவது சுரங்கங்களை ஆரம்பித்தல் கொரோனா நிலைமையினால் காலந் தாம்தப்பட்டதுடன் வெடிபொருட்களின் பற்றாக்குறை காரணமாக அந்த செயற்பாடுகள் கஷ்டமாகியிருந்தது. எனினும் 2023 ஆம் ஆண்டின் போது அந்த செயற்பாடுகளை ஆரம்பிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.
- திட்டமிடப்பட்ட பிரகாரம் செயல் நடவடிக்கைகளை விரிவுபடுத்துவதற்கும், ஆபத்தான நிலைமையினைக் குறைப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- (உ) திறைசேரியின் அங்கீகாரமின்றி மாதாந்த உற்பத்தி மெட்ரிக் தொன் 65 அல்லது அதற்கு மேற்படும் போது சுரங்கத்தில் வேலை செய்கின்ற ஊழியர்களுக்காக நாளாந்தம் ரூபா 300 தொகையும், தயாரிப்பு பிரிவு மற்றும் அலுவலக உழியர்களுக்கு நாளாந்தம் ரூபா 120 தொகையும் ஊக்குவிப்புப் படி செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அந்த ஊக்குவிப்புப் படி செலுத்தும் போது மாதாந்த இலக்கிடப்பட்ட உற்பத்தியை அடைந்து கொள்ளல் தொடர்பாக பரீட்சிக்காமல் நிலையான படியாக மாதாந்த சம்பளத்தில் சேர்க்கப்பட்டு கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. எனினும் உற்பத்தி ஊக்குவிப்புப் படிகளில் இருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்ட செயல்முன்னேற்றத்தை கம்பனி அடைந்து கொள்ளாதிருந்தமை 2021
- தற்போது அமுல்படுத்தப்படுபடுகின்ற ஊக்குவிப்புப் படி திருத்தம் செய்யப்பட்டு நிறுவனம், ஊழியர்கள் என்ற இருதரப்பினருக்கும் நலன்கள் கிடைக்கும் வகையில் தயாரிக்க வேண்டும் என முன்மொழியப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் புதிய ஊக்கவிப்புப் படி முறைமையொன்று அங்கீகரிக்கப்பட்டு 2023 ஆம் அண்டு முதல் அமுல்படுத்துவதற்கு
- எதிர்பார்த்த செயலாற்றல் மட்டத்தை அடைந்து கொள்ளாமல் செலுத்தப்பட்ட ஊக்குவிப்புப் படிக்காக ஊழியர்கள் உரித்தாகாமையினால் அந்த கொடுப்பனவுகளை மீண்டும் அறவிடல் வேண்டும். பொருத்தமான ஊக்குவிப்புப் படி முறைமையொன்று உரிய அங்கீகாரத்துடன்

சனவரி முதல் திசெம்பர் வரையான காலத்தில் உற்பத்தி மெட்ரிக் தொன் 57 முதல் மெட்ரிக் தொன் 18 வரையான வீச்சில் காணப்பட்டமையினால் அவதானிக்கப்பட்டது.

நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது.

அமுல்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

3.2 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) ஓவ்வொரு ஆண்டின் இறுதித் திகதியில் உள்ளவாறு காபனுடன் காரியத்தை உள்ளடக்கிய காரிய இருப்பு 2018/2019, 2019/2020 மற்றும் 2020/2021 என்ற ஆண்டுகளின் போது முறையே மெற்றிக் தொன் 834, 925 மற்றும் 1098 வரை அதிகரித்துக் காணப்பட்டது. மேலும் மொத்த காரிய இருப்பில் அதிக சதவீதம் குறைந்த காபனுடனான காரியத்தை உள்ளடக்கியிருந்தமைக்கு தீர்வாக குடமுயவபை இயந்திரமொன்றை கொள்வனவு செய்து அதன் உதவியுடன் குறைந்த காபனுடன் உள்ள காரியத்தின் காபன் சதவீதத்தை அதிகரித்துக்கொள்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போதும் 2022 திசெம்பர் வரையிலும் அது அமுல்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.

கம்பனிக்காக 2023 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 16 மில்லியன் மாத்திரம் தேசிய வரவு செலவுத் திட்டத்திலிருந்து அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் குடமுயவபை இயந்திரத்தைக் நிர்மாணிப்பதற்கு திட்டமிடப்படுகின்றது.

திட்டத்தின் பிரகாரம் செயற்பாடுகளை மேம்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) கம்பனியால் 2020/21 ஆம் ஆண்டில் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்ட காரியம் மெற்றிக் தொன் 440 அளவு பெறுமதி சேர்க்காமல் மூலப்பொருள் வடிவிலேயே ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டதன் காரணமாக கம்பனியின் பணியொன்றாக வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கையில் காண்பிக்கப்பட்ட காரியத்தை உள்நாட்டில் பயன்படுத்தி தயாரிக்கப்படுகின்ற உற்பத்திக் கைத்தொழில்களை ஏற்படுத்தி அதன் மூலம் உள்நாட்டுரீதியில் வலுவான சந்தையொன்றை நிர்மாணிக்கும் நோக்கம் நிறைவேற்றப்பட்டிருக்க வில்லை.

சுரங்கத்திலிருந்து நிலத்திற்கு வெளியே எடுக்கப்படுகின்ற காரியம் தயாரிக்கப்பட்டு ஏற்றுமதி செய்யக்கூடிய நிலைக்கு கொண்டுவருதற்காக பெறுமதி சேர்க்கும் செயற்பாட்டு நடைமுறை தற்போது பேணிச்செல்லப்படுகின்றது. அதனை விருத்திசெய்வதற்காக ஆஉசமு ஆடைட இயந்திரத்தை ஸ்தாபிப்பதற்கு 2023 ஆம் ஆண்டில் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதுடன் அதற்காக 2023 இன் தேசிய வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ரூபா 16 மில்லியன் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. உள்நாட்டு உற்பத்தியாளர்களுக்கு காரியத்தை விற்பனை செய்யும் போது ஒரு மாத கடன் காலம்

நிறைவேற்றக்கூடிய நோக்கங்களை தாபித்து அவற்றை திட்டமிடப்பட்ட பிரகாரம் நிறைவேற்றுவதற்கு தேவையான நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.

வழங்குதல் போன்ற சலுகைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது காரியத்தை உள்நாட்டுரீதியில் பயன்படுத்துகின்ற கைத்தொழில்களை இலங்கையில் ஏற்படுத்துவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கையாக வெளிநாட்டு முதலீட்டினை நாட்டிற்குக் கொண்டுவருவதற்கும், புதிய தொழில்நுட்பத்தை பெற்றுக்கொள்வதற்கும் மற்றும் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை வழங்குவதற்கும் உரிய நிறுவனத்தால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) கம்பனியால் தமது விற்பனைக்காக விற்பனைக்காக கொள்வனவாளர்களை தெரிவுசெய்யும் போது வருடாந்தம் அல்லது எதாவதொரு குறித்துரைத்த காலத்திக்கு ஒரு தடவை சர்வதேச கேள்வி நடைமுறை பின்பற்றப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும் மீளாய்வாண்டு வரை அவ்வாறான திட்டமுறைமையொன்று பின்பற்றப்படாதிருந்ததுடன் இரண்டு வெளிநாட்டு கொள்வனவாளர்கள் கம்பனியின் மொத்த ஏற்றமதிகளையும் கைப்பற்றியிருந்தனர். அதன் காரணமாக வெளிநாட்டு கொள்வனவாளர்களுக்கு இடையே ஏற்படுத்தப்பட்ட காரியத்திற்கான ஆகக் கூடிய விலையைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கும், புதிய கொள்வனவாளர்களை கண்டறிவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்காதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

இலங்கை இயற்கை காரியத்திற்காக உலக சந்தையில் காணப்படுகின்ற கேள்வி மிகவும் குறைவாக உள்ளதுடன் ஐப்பானின் கம்பனியொன்று குறைந்த காபன் காரியத்திற்காக பிரதான கொள்வனவாளராக செயற்படுகின்றது. அமைச்சுடன் தொடர்புடைய விலைக் குழுவின் மூலம் காரிய விற்பனை விலை தீர்மானிக்கப்படுவதுடன் அந்த விலை எண்ணிக்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டு சகல காரியமும் ஏற்றுமதி செய்யப்படுகின்றது. காரிய விற்பனை தொடர்பாக கேள்வி நடைமுறையினை பிற்பற்றுவதற்காக அமைச்சு மட்டத்தில் நடைபெற்ற கலந்துரையாடலின் போது காணப்படுகின்ற விலைக்குழு முறைமையினை பேணிச் செல்வதுடன் கேள்வி நடைமுறைகளையும் பின்பற்றி விற்பனை செய்வதற்கு ஊக்குவிக்க வேண்டும் என தீர்மானிக்கப்பட்டது. அதற்குக் காரணமாக காரிய கொள்வனவாளர்களின் தேவையின் பிரகாரம் தயாரித்து பூர்த்தி உற்பத்தி ஒன்றுக்கு உட்படுத்த வேண்டியிருந்ததுடன் கேள்வியொன்று இன்றி அந்த காரியத்தை தயாரித்து வைத்துக்கொள்வதற்கு முடியாதிருந்தமையாகும்.

விற்பனை செய்வதற்காக கொள்வனவாளர்களை தெரிவு செய்வதற்கு முறையான கேள்வி நடைமுறை பின்பற்றப்பட்டிருக்கவில்லை.

3.3 மனித வள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

பயிற்சி மற்றும் பயிற்சி பெறாத சுரங்கத் தொழிலாளர்களை நிரந்தரமாக சேர்த்துக்கொள்வதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்படாதிருந்த போதும் அதற்கு முரணாக 36 பேர் நிரந்தர நியமனத்தின் கீழும், தற்காலிக ஊழியர்கள் என 07 பேர் மிகையாகவும் சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

காணப்படுகின்ற அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 2007 ஆம் ஆண்டில் சுரங்கம் திறக்கும் போது 06 மாத காலத்திற்காக மாத்திரம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதனை அதிகரித்துத் தருமாறு அனேகமான சந்தர்ப்பங்களில் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்திற்கு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டிருந்த போதும் இதுவரை அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சுரங்கத்தை நடாத்திச்செல்லும் போது அவர்கள் போதியளவில் இல்லாதிருந்தமையால் புதிய ஆட்சேர்ப்பை பணிப்பாளர் சபை அங்கீகரித்திருந்தது.

பரிந்துரை

பதவியணியினரை அங்கீகரித்து அதன் பிரகாரம் ஊழியர்களை சேர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.